

ROMÂNIA  
CONSILIUL LOCAL AL MUNICIPIULUI BRAȘOV  
DIRECȚIA DE ASISTENȚĂ SOCIALĂ BRAȘOV  
Str. Panselelor, nr. 23, Brașov, cod poștal 500419  
Tel : +40-0368-469995, +40-368-465415, +40-368-464081, Fax: 0368-464083  
www.dasbv.ro; dasbv@dasbv.ro  
Operator date cu caracter personal nr. 10326

---

## IMPLEMENTAREA, LA NIVELUL MUNICIPIULUI BRAȘOV, A INIȚIATIVEI LOCALITĂȚI PRIETENE ALE COPIILOR (ILPC)

Prin HCL nr.324/2021 s-a aprobat derularea unui parteneriat între UNICEF România, Municipiul Brașov și Direcția de Asistență Socială Brașov, în cadrul proiectului “Asigurarea incluziunii sociale - Ruperea cercului vicios al excluziunii în cazul copiilor celor mai vulnerabili din România”.

Proiectul este finanțat din fonduri europene nerambursabile, prin Mecanismul Financiar Norvegian 2014-2021, Programul „Dezvoltare locală, reducerea sărăciei și creșterea incluziunii romilor”. Finanțarea proiectului este asigurată până în anul 2023, prin HCL nr.324/2021 a fost aprobată sustenabilitatea proiectului, pe o perioadă de cel puțin 5 ani de la încheierea acestuia.

Implementarea, la nivelul municipiului Brașov, a Inițiativei Localității Prietene ale Copiilor (ILPC), este unul dintre obiectivele proiectului menționat.

O „Localitate Prietenă a Copiilor” este un municipiu, un oraș, o comunitate sau un sistem de guvernare locală care se angajează să respecte drepturile copilului, așa cum sunt exprimate în Convenția ONU cu privire la drepturile copilului. În practică, este un oraș sau o comunitate în care vocile, nevoile, prioritățile și drepturile copiilor sunt integrate în politicile, programele și deciziile publice. Viziunea este ca fiecare copil și tânăr să se bucure de copilărie și să își atingă potențialul maxim pe măsură ce cresc. Principiile care ghidează inițiativa sunt: interesul superior al copilului, demnitate, participare și apartenență, viață, nediscriminare și echitate, transparență și responsabilitate, interdependență și indivizibilitate.

Este, de asemenea, o rețea ce reunește autoritățile și alți actori relevanți, precum organizațiile societății civile, sectorul privat, mediul academic, media și, cel mai important, copiii care doresc să transforme orașele și comunitățile lor în localități mai prietenoase pentru copii.

Inițiativa este implementată în prezent în 48 de țări la nivel global (alte 11 țări analizează în prezent posibilitatea implementării ILPC), în peste 5.600 de orașe și comunități și implică peste 30 de milioane de copii și tineri din întreaga lume. Reprezentanța UNICEF în România a decis să se alătore inițiativei globale și să sprijine pilotarea ILPC în cinci localități din România (Bacău, Moinești, Colonești și Corbasca din județul Bacău și municipiul Brașov).

În acest sens s-a semnat, la Brașov, în data de 23 iulie 2021 „Memorandumul de înțelegere între Municipiul Brașov și Reprezentanța UNICEF în România“.

Managementul și coordonarea Inițiativei Localități Prietene ale Copiilor este asigurată de către Comitetul Național de Coordonare (CNC). Cu sprijinul UNICEF România, CNC supervizează și coordonează ILPC la nivel național și are următoarele responsabilități:

- definește prioritățile naționale generale pentru ILPC și cadrul național ILPC sub coordonarea metodologică a UNICEF România
- definește un indice ILPC care va fi utilizat în continuare pentru evaluarea și recunoașterea localităților prietenoase cu copiii
- aprobă planurile de acțiune ILPC pe baza criteriilor minime globale și a priorităților definite la nivel național, lăsând o anumită marjă de manevră pentru reflectarea analizei situației locale; acordă titlul de localitate candidată
- definește un cadru și un proces de monitorizare și evaluare pentru localitățile participante

La nivelul Municipiul Brasov, primul pas în acest proces, a fost constituirea Comitetului Local de Coordonare (CLC), format din 18 membri, care include principalii actori la nivel local (din sănătate, educație, protecția copilului, servicii sociale, planificare urbană, reprezentanți ai elevilor), societatea civilă, mediul de afaceri.

#### **Comitetul Local de Coordonare are următoarele responsabilități:**

- identifică membrii Unității Locale de Coordonare (ULC) din cadrul municipiului
- oferă îndrumare și orientare pentru Unitatea Locală de Coordonare
- asigură managementul/ oferă suport echipei de cercetare care realizează analiza situației drepturilor copiilor și elaborează Planul de Acțiune pentru ILPC
- asigură managementul/ contribuie la realizarea analizei de situație și colaborează în mod activ cu echipa de cercetare la elaborarea și bugetarea Planului de Acțiune pentru ILPC
- împreună cu Unitatea Locală de Coordonare, se asigură că analiza de situație și elaborarea Planului de Acțiune se bazează pe un amplu proces consultativ la nivel local
- aprobă Planul de Acțiune înainte de a fi avizat de către Comitetul Național de Coordonare
- monitorizează progresele înregistrate în implementarea Planului de Acțiune pentru a identifica și adresa eventualele oportunități și provocări și pentru luarea de măsuri corective, dacă e necesar
- discută și aprobă rapoartele anuale/finale de monitorizare privind implementarea Planului de Acțiune întocmite de Unitatea Locală de Coordonare (ULC)
- asigură managementul/sprijină evaluarea independentă a implementării Planului de Acțiune

De asemenea, a fost înființată o Unitate Locală de Coordonare (ULC), sub îndrumarea Comitetului Local de Coordonare, formată din personal desemnat din cadrul Direcției de Asistență Socială, Brașov, pentru a asigura sprijinul tehnic și activitățile de secretariat pentru Comitetul Local de Coordonare (CLC).

Comitetul Local de Coordonare oferă îndrumare și orientare generală în ceea ce privește punerea în aplicare a Inițiativei Localității Prietene ale Copiilor.

A fost constituită Structura Consultativă a Copiilor, respectiv Consiliul Copiilor Brașoveni, prin HCL 640/25.08.2022.

Structura Consultativă a Copiilor/Consiliul Local al Copiilor, este formată dintr-un grup de 20 copii, cu vârste între 11 și 17 ani (neîmpliniți), din municipiul Brașov sau care învață la o școală/liceu din municipiul Brașov. Grupul este reprezentativ și cuprinde copii de vârste diferite, din grupuri vulnerabile (de ex., copii cu dizabilități, copii care trăiesc în sărăcie, copii instituționalizați, copii din familii monoparentale), de etnii diverse, din cartiere diferite, copii care își doresc acest lucru, sunt creativi și care sunt conectați cu grupuri mari de copii din comunitățile lor, pe care să îi reprezinte.

Structura Consultativă a Copiilor/Consiliul Local al Copiilor reprezintă vocea copiilor și adolescenților în relația cu autoritățile locale din municipiul Brașov și va lucra împreună cu acestea în cadrul Inițiativei Localității Prietene ale Copiilor.

- În perioada următoare, va fi realizată o analiză a situației modului de respectare a drepturilor copilului prin identificarea datelor statistice, a politicilor locale, a legilor și a cercetărilor relevante pentru situația și bunăstarea copiilor; analiza facilitează înțelegerea contextului, a complementarității rolurilor și a proceselor decizionale ale administrației locale și ale altor părți interesate la nivel local și evidențiază cele mai importante domenii de intervenție pentru copii, cauzele lor și ceea ce copiii doresc să schimbe. Analiza va contribui la elaborarea Planului de Acțiune a ILPC, va stabili punctele de referință în raport cu care vor fi monitorizate și evaluate progresele și impactul, va furniza dovezi pentru elaborarea politicilor și va identifica nevoile de dezvoltare a capacității locale. Planul de Acțiune se va concentra pe trei domenii aliniate la cele trei criterii minime globale (obținerea unor rezultate pentru copii în mai multe domenii în vederea asigurării unei abordări globale a drepturilor copilului; participarea efectivă și incluzivă a copiilor și tinerilor; implicare în vederea eliminării discriminării copiilor la nivelul politicilor și al acțiunilor autorităților locale, inclusiv în cadrul ILPC) care sunt cele mai urgente, prin măsuri care se află în puterea și mandatul autorităților locale. În mod concret, Planul de Acțiune definește obiective, activități, indicatori cu baze de referință și ținte, termene și alocări bugetare pentru fiecare obiectiv și activități pentru a asigura un angajament adecvat de resurse financiare și umane.

Planul de Acțiune va fi supus aprobării către Comitetul Național de Coordonare. După aprobarea Planului de acțiune, Municipiul Brașov va primi logo-ul de localitate candidată la titlul de Localitate Prietenă a Copiilor.

- Odată ce Planul de Acțiune este finalizat și aprobat la nivel național, următoarea etapă este implementarea și realizarea obiectivelor identificate, cu accent pe respectarea termenelor convenite și a bugetelor disponibile. Monitorizarea implementării Planului de Acțiune revine Unității Locale de Coordonare, cu sprijinul diferitelor părți interesate, în conformitate cu responsabilitățile definite în Planul de Acțiune. Unitatea Locală de Coordonare va realiza un raport



Norway  
grants

anual/semestrial pentru a evalua atât progresele înregistrate în ceea ce privește obiectivele și indicatorii conveniți în Planul de Acțiune, cât și îndeplinirea criteriilor minime pentru procesul de recunoaștere (Indexul Localităților Prietenoase ale Copiilor).

- Urmează evaluarea independentă a implementării Planului de Acțiune ILPC , pentru a măsura progresul și impactul. Evaluarea va surprinde, de asemenea, efectele intenționate și neintenționate și va investiga motivele pentru care anumite aspecte ale implementării au fost sau nu au fost puse în aplicare conform planului. Autoritățile localității vor împărtăși rezultatele și vor obține sprijinul public pentru a continua inițiativa, iar CLC, cu sprijinul tehnic al ULC, va revizui indicatorii, păstrându-i pe cei care oferă dovezi relevante, iar noi indicatori care au devenit relevanți pot fi incluși. De asemenea, va fi elaborat și diseminat un raport adaptat copiilor.

În funcție de rezultatul evaluării independente, respectiv dacă aceasta va arăta ca obiectivele asumate în Planul de Acțiune au fost atinse, municipiul Brașov va primi titlul de Localitate Prietenă a Copiilor.

Participarea copiilor se află în centrul construirii unei "localități prietenoase a copiilor". Implicarea activă a copiilor, inclusiv a celor care sunt marginalizați și vulnerabili, este esențială pentru ca politicile, serviciile și facilitățile pe care le utilizează sau care îi afectează să reflecte și să răspundă preocupărilor, ideilor și priorităților lor. Pentru siguranța și bunăstarea copiilor, este esențial ca participarea copiilor să fie: transparentă și informativă; voluntară; respectuoasă; relevantă; facilitată de medii și metode de lucru adaptate copiilor; incluzivă; susținută de formare; sigură și sensibilă la riscuri; responsabilă.

